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Для впровадження Інтернет-технологій у професійну підготовку майбутніх фахівців найбільш перспек-
тивним є використання систем електронного навчання, загальновизнаним лідером серед яких є система 
LMS Moodle. Відповідно, виникає проблема пошуку оптимальних методів активної навчальної діяльності у 
системі LMS Moodle, спрямованих на формування різних здібностей студентів, поєднання їх особистісного, 
соціального й професійного розвитку, а отже, характеру змісту й формі навчальної взаємодії, принципів 
побудови навчального процесу.
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Постановка проблеми. Глибоке реформу-
вання вищої освіти, викликане в житті 

соціально-економічними і державно-політични-
ми перетвореннями, постійне зростання об’єму 
інформації, збільшення кількості дисциплін, що 
вивчаються, при стабільних термінах навчання 
у вузах, поставили перед системою професійної 
підготовки фахівців ряд серйозних проблем [1]. 
Ключовими з них є: перехід підготовки студентів 
на якісно новий рівень, що відповідає сучасним 
вимогам, з урахуванням багаторівневої структу-
ри вищої освіти, в строгій відповідності з норма-

тивними актами; підвищення фундаментальності 
освіти, її гуманізація і гуманітаризація в поєднан-
ні з посиленням практичної спрямованості; інтен-
сифікація освітнього процесу за рахунок опти-
мального поєднання традиційних і нетрадиційних 
(інноваційних) форм, методів і засобів навчання, 
чіткої постановки дидактичних завдань і їх реалі-
зації відповідно до цілей і змісту навчання; інфор-
матизація освіти. Остання з названих проблем в 
даний час висувалася в ряд найбільш актуальних.

Не менш важливо в процесі навчання допо-
могти майбутньому фахівцю побудувати свою 
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індивідуальну стратегію освіти з урахуванням 
здібностей і мотиваційно-ціннісної сфери особи. 
Впровадження інформаційних технологій на-
вчання в учбовий процес може стати основою 
для становлення принципово нової форми безпе-
рервної освіти, що спирається на детальну само-
оцінку, підтримувану технологічними засобами і 
мотивовану результатами самооцінки, самоосвіт-
ню активність людини.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Роль і місце дистанційного навчання, форму-
лювання вимог до нього досліджуються в пра-
цях Л. Кайдалової, В. Кухаренка, О. Малярчук, 
С. Змєєва, С. Щенникова, П. Закотнової, Н. Же-
вакіної, М. Семенова, М. Костикової, І. Скрипіної, 
Г. Мурасової, З. Девтерової та багатьох інших 
авторів. Проте переважна більшість дослідників 
говорять про завдання та вимоги до викладача в 
основному взагалі, не пов’язуючи з конкретною 
дисципліною. Одночасно з тим кожна дисципліна 
має об’єктивні відмінності, які визначають засто-
совування форм, методів і прийомів, формулю-
вання завдань. А це відповідно висуває додаткові 
вимоги до викладача конкретної дисципліни, яка 
викладається дистанційно.

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Не дивлячись на актуальність 
інформатизації освіти, нинішній її стан є неза-
довільним [2]. До теперішнього часу у вузах не-
достатньо вивчені і опрацьовані психолого-пе-
дагогічні аспекти створення і впровадження в 
освітній процес сучасних інформаційних техно-
логій навчання, реорганізація традиційних форм 
інтелектуальної діяльності на базі ЕОМ зустрічає 
сильний опір. Однією з основних причин такого 
положення справ є відсутність єдиної методології 
використання інформаційних технологій навчан-
ня в системі професійної підготовки фахівців, що 
в свою чергу породжує масу проблем буквально 
у всіх областях, починаючи від створення інф-
раструктури інформатизації вузу і закінчуючи 
використанням наявних педагогічних програм-
них продуктів в учбовому процесі. Рішення цієї 
задачі можливо лише на основі серйозних комп-
лексних досліджень психолого-педагогічних про-
блем навчання і виховання в умовах широкого 
застосування інформаційних технологій навчан-
ня, а також прогнозування соціальних наслідків 
інформатизації вищої освіти. Суперечність, що в 
наявності об’єктивно склалася, між гострою не-
обхідністю інформатизації учбового процесу і не-
опрацьованістю психолого-педагогічних аспектів 
їх використання у вузі. Актуальність і практична 
значущість існуючої суперечності, необхідність 
всестороннього вивчення наявного досвіду ви-
користання інформаційних технологій навчання 
у вузах і вдосконалення на цій основі процесу 
навчання послужили підставою для проведення 
справжнього дослідження.

Мета дослідження полягає в розумінні понят-
тя «дистанційна освіта», виділенні основних ета-
пів, принципів проектування засобів нових тех-
нологій навчання на основі вивченої літератури.

Виклад основного матеріалу. Одним з най-
важливіших питань вищої освіти є питання ор-
ганізації самостійної роботи студентів. Воно тісно 
пов’язано з проблемами мотивації, побудови пер-
сональної навчальної траєкторії, освіти протягом 

життя та іншими актуальними проблемами осві-
ти XXI сторіччя.

Існують різні підходи до організації самостій-
ної роботи [3]. В рамках педагогічної теорії кон-
структивізму широко використовуються системи 
управління навчанням (Leaming Management 
System – LMS). Найбільш відомою такою систе-
мою є вільно розповсюджувана система Moodle. 
Система дійсно пристосована для управління 
дистанційним начальним процесом: створення 
курсів, надання доступу до навчальних матері-
алів, різні способи комунікації студентів та ви-
кладача, контроль засвоєння знань, всі інші ета-
пи навчального процесу. І хоча можна, звичайно, 
робити в курсі посилання на зовнішні ресурси, в 
основному всі навчальні матеріали зосереджені в 
системі, і студент навчається в її рамках.

З іншого боку зараз активно розвиваєть-
ся підхід на основі створення персонально-
го навчального середовища (Personal Leaming 
Environment – PLE) викладача та студента. Цей 
підхід базується на педагогічній теорії конекти-
візму. Замість жорстких рамок системи студен-
ту надаються різноманітні джерела інформації, 
щонайбільше розташовані в мережі інтернет. 
При цьому студенти формують свою персональ-
ну мережу соціальних сервісів, за допомогою 
яких обробляється та структурується інформа-
ція. Ця персональна мережа також використо-
вується для формування комунікаційної мережі. 
Саме в цій комунікаційній мережі студентів, ви-
кладачів інших користувачів мережі не тільки 
зорганізується інформація, але й створюється 
нове знання. Причому вже створене персональ-
не навчальне середовище гнучке, динамічне, 
тому його можна спрямувати на будь-яку дис-
ципліну, галузь діяльності.

Деякі дослідники відмічають протилежність 
підходів LMS та PLE. Навіть їх антагоністичність. 
Але на нашу думку в кожного з цих підходів э 
свої переваги та недоліки, тому вони можуть 
взаємодоповнювати один одного. Так як нові пе-
дагогічні теорії не скасовують старі, а доповню-
ють їх або включають до свого складу. Можна 
включати до LMS елементи PLE, а можна навпа-
ки всю LMS вважати однією зі складових PLE. 
З LMS можна взяти чітку організованість, про-
зорість навчальної траєкторії, зручність наяв-
ності всіх матеріалів в одному місці. PLE в свою 
чергу надасть гнучкість, динамічність, широту 
використанні будь-яких додаткових джерел ін-
формації, наявність навчального суспільства, що 
формується за допомогою комунікативної мере-
жі. Бо всі ці теорії, методики, підходи спрямовані 
на одне – на підвищення ефективності навчання.

Технологія дистанційного навчання є якіс-
но прогресивним способом здобуття освіти [4]. 
В основі її лежить ідея відкритої освіти завдяки 
можливостям інформаційно-комунікаційних тех-
нологій. Одним з шляхів реалізації такої освіти 
є інтеграція всіх існуючих методів навчання на 
основі побудови модульних навчальних програм 
різних рівнів складності залежно від конкрет-
них потреб студента, використання можливостей 
Intemet і е-технологій. З огляду на це, вирішен-
ня проблеми створення дистанційних курсів, які 
будуть враховувати психолого-педагогічні осо-
бливості засвоєння студентами навчального ма-
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теріалу, є головним питанням щодо постійного 
розвитку дистанційного навчання.

Але при цьому необхідно відмітити, що самі 
по собі ці інструменти не забезпечують реаліза-
цію ідеї групової діяльності – їх застосування 
передбачає більш високу роль викладача в про-
цесі навчання. Саме викладач в процесі групо-
вої форми навчальної діяльності має постійно 
контролювати хід роботи в групах, консультува-
ти, відповідати на запитання, а головне – коор-
динувати діяльність студентів в межах групи, а 
при необхідності – допомагати окремим студен-
там та групі в цілому. Його функції направлені 
на врахування особистісних особливостей, вза-
ємовідношень, умінь спілкуватись, норм сумісної 
роботи, толерантності та взаємодопомоги, тобто 
рис, виховання яких не менш важливе ніж при 
використанні інших форм організації навчання. 
Тож при дистанційному навчанні, як і в сучас-
ній системі освіти взагалі, роль викладача у на-
вчальному процесі трансформується: поступово 
втрачає актуальність функції викладача як осно-
вного джерела інформації – він перетворюється 
на організатора, консультанта, керівника та екс-
перта самостійної роботи студентів.

Застосування методів групової діяльності 
студентів при дистанційному навчанні показа-
ло наявність певних проблем. Тому не дивно, що 
частина студентів відстає від розкладу і, намага-
ючись наздогнати, пропускає деякі завдання або 
виконує їх формально, а це призводить до того, 
що не вдається досягти повної синхронності гру-
пового навчання.

Тож на початку організації групової діяль-
ності студентів в межах дистанційного курсу 
необхідно зробити акцент на докладному інфор-
муванні студентів про те, як побудовано систе-
му роботи з курсом, як формуються оцінки за 
курс, яку роль відіграє кожен студент в межах 
завдання для міні-групи та навчальної групи в 
цілому. Недостатня увага до цього моменту при-
зводить до того, що в процесі роботи з курсом 
у студентів виникає багато запитань, сумніви 
в тому, що середовище, викладач та одногруп-
ники вірно оцінюють їхні відповіді та участь в 
колективній роботі, і, як наслідок, до спроб про-
пускати деякі завдання (зокрема, участь у ро-
боті форумів), помилково вважаючи, що це не 
впливає на кінцевий результат і не відобразить-
ся на підсумковій оцінці.

На базі Шосткинський інститут Сумсько-
го державного університету дистанційна форма 
навчання впроваджується для студентів денної 
форми навчання (рис. 1). 

Однією з переваг дистанційної форми навчан-
ня є демократичний зв’язок «викладач – сту-
дент». Активне навчальне середовище повинно 
створюватись за умов поступового переходу від 
авторитарних методів навчання до педагогіки 
співробітництва й співтворчості, стрижнем якої є 
діалогічний підхід до навчання на основі ретель-
но продуманого та концептуально обґрунтованого 
поєднання різноманітних методів, форм та засо-
бів навчання. Враховуючи відомий [5] досвід ро-
боти у дистанційних курсах, ми зробили висно-
вок, що викладач при спілкуванні із студентами 
під час форумів, чатів, вебінарів та за допомогою 
електронної пошти має дотримуватись наступ-
них вимог:

1) створювати при спілкуванні зі студентами
протягом чату, вебінару та форуму атмосферу 
відповідальної та відкритої взаємодії, розвитку 
здатності до аналітичної діяльності, критичного 
мислення та критичних суджень студентів, їх 
здатності до формування незалежної точки зору 
та виказування поваги до поглядів інших людей, 
відповідальності за власне навчання;

2) переконувати студентів, що активність у
навчанні є запорукою переходу від посередньо-
го до якісного навчання, а успішність складаєть-
ся не тільки з уміння запам’ятати та відтворити 
інформацію (знання, факти), а й з формування 
оригінальних ідей, гіпотез, розв’язування про-
блем та відповідного їх обговорення, розумного 
вибору між конкуруючими ідеями, вміння навча-
тися у співробітництві тощо;

3) здійснювати власну рефлексивну діяльність
перебудови навчального процесу на користь ак-
тивного навчання, перенесення акцентів від на-
вчальної діяльності викладача до пізнавальної 
діяльності студентів, від запам’ятовування та 
відтворення до дослідження та розуміння;

4) подавати інформацію, що бентежить та сти-
мулює до самостійного критичного осмислення 
та оцінювання достовірності різних тверджень з 
точки зору інших незалежних підходів;

5) показувати історичні етапи боротьби різних
ідей, помилкових поглядів та уявлень, беручи до 
уваги аналіз наслідків у випадку їх можливої ре-
алізації, тобто аналіз припущення «що-якби»

Рис. 1. Загальний вигляд системи електронного навчання
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Безперечно, при вивченні математичних дис-

циплін могутнім мотиваційним фактором на-
вчально-пізнавальної діяльності є забезпечення 
професійної спрямованості навчання та підтри-
мання міждисциплінарних зв’язків, що допома-
гає у формуванні цілісного уявлення про майбут-
ню професійну діяльність впровадження певних 
форм, що передбачають принципи диференціації 
й індивідуалізації, базується на такій організа-
ції взаємодії студентів і викладачів, яка створює 
оптимальні умови для аналітичної діяльності.

При спілкуванні зі студентами було виділе-
но наступні психолого-педагогічні проблеми при 
впровадженні дистанційної форми навчання:

1) така форма навчання вимагає від студента
вміння навчатись самостійно, високого рівня са-
моорганізації та самоконтролю, сильної особистої 
мотивації;

2) студенти майже не звертаються до елек-
тронних ресурсів, які розташовані на сторінці 
даного дистанційного курсу (за наявністю пошу-
кових систем в Інтернеті);

3) неспроможність або небажання студентів
передавати власними словами якісь визначен-
ня понять або власне розуміння сутності певних 
процесів;

4) студенти подають непроаналізовану і не-
систематизовану інформацію;

5) неможливість для викладача визначити рі-
вень самостійності студентів за час спілкування, 
в тому числі виникає і питання аутентифікації 
студента під час перевірки знань;

6) спілкування позбавлене емоційного забарв-
лення, що ускладнює створення творчої атмос-
фери, відбувається менш ефективне безособисте 
спілкування;

7) технологічні проблеми при інтерактивному
спілкуванні, затримка у часі.

Більшість електронних засобів навчання 
спрямовані на самостійне опанування навчально-
го матеріалу. Такий підхід вимагає від студента 
чіткої самоорганізації навчання. Консультативні 
заняття, які проводяться в аудиторії, не завжди 
здатні досягти навчально-методичної мети. По-
ступово деякі викладачі переводять консультації 

в онлайн режим. Але виникають деякі моменти 
щодо готовності тих, що навчаються до консуль-
тування у поза аудиторний час. Виділимо крите-
рії комунікативної готовності студента: усвідом-
лення власних потреб, розуміння комунікативної 
задачі; осмислення та оцінка умов її реаліза-
ції; визначення очікуваних результатів; оцінка 
ефективності співвідношення власних навчаль-
них можливостей та рівня зусиль необхідних для 
досягнення бажаного результату.

Отже Інтернет стає середовищем комуніка-
тивної взаємодії суб’єктів і об’єктів навчання, це 
надає характер віртуальності, має свої специфіч-
ні характеристики. По-перше, це зміна ролі ви-
кладача: викладача репродуктора на викладача 
тьютора. По-друге, постійно зростаючі обсяги на-
укової та навчальної інформації завдяки інтер-
активності та дистанційності дають можливість 
постійного оновлення та вдосконалення у відпо-
відності до вимог часу. По-третє, необмежений 
доступ до навчальних матеріалів: як у часі, так 
й у просторі може дезорієнтувати суб’єкта на-
вчання. Основним моментом у проведенні онлайн 
консультацій є визначення студентом бажання 
отримати відповіді на запитання і застосувати 
отриману інформації під час виконання завдання.

Висновки і пропозиції. Отже відповідно до 
оцінки готовності студента до комунікативної вза-
ємодії як з викладачем, так і з іншими суб’єктами 
навчання він повинен: чітко усвідомлювати які 
власні потреби спонукали його звернутися до 
онлайн консультування; осмислювати та оціню-
вати умови реалізації комунікативних цілей, на-
приклад, що відкритість онлайн консультування 
для всіх учасників може сприяти більш глибокому 
сприйняттю навчального матеріалу, ніж консуль-
тування віч-на-віч; визначати чи вдалося йому 
досягти очікуваних результатів комунікаційної 
діяльності – чи отримав він відповіді на свої за-
питання, наприклад; оцінювати роль власних на-
вчальних, мотиваційних і вольових процесів, які 
мають сприяти поглибленню навчального ефекту; 
оцінка ефективності співвідношення власних на-
вчальних можливостей та рівня зусиль необхід-
них для досягнення бажаного результату.
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ПРИМЕНЕНИЕ СИСТЕМЫ ДИСТАНЦИОННОГО ОБУЧЕНИЯ MOODLE 
В ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СО СТУДЕНТАМИ 
ДНЕВНОЙ ФОРМЫ ОБУЧЕНИЯ

Аннотация
Для внедрения Интернет-технологий в профессиональной подготовке будущих специалистов наибо-
лее перспективным является использование систем электронного обучения, общепризнанным лидером 
среди которых является система LMS Moodle. Соответственно, возникает проблема поиска оптималь-
ных методов активной учебной деятельности в системе LMS Moodle, направленных на формирование 
различных способностей студентов, сочетания личностного, социального и профессионального разви-
тия, а следовательно, характера содержания и форме учебного взаимодействия, принципов построения 
учебного процесса.
Ключевые слова: Moodle, студент, преподаватель, система дистанционного обучения. 
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THE USE OF DISTANCE LEARNING SYSTEM MOODLE 
IN EDUCATIONAL ACTIVITIES WITH THE FULL-TIME STUDENTS

Summary
For the introduction of Internet technologies in the training of future specialists of the most promising is 
the use of e-learning systems, a recognized leader among which is the LMS Moodle system. Accordingly, 
there is the problem of finding the optimal methods of active learning activities in LMS Moodle system, 
aimed at the formation of different abilities of students, a combination of personal, social and professional 
development, and hence, enforcement, the nature of the content and form of educational interaction, 
principles of construction of the learning process.
Keywords: Moodle, student, lecturer, distance learning system. 


